



第九十六期

# 杭州周口籍的哥：善行义举胜过西湖美景

□晚报记者 朱东一 文/图

## ① 踏实肯干“扎根”杭州

目前，杭州有出租车司机1万多人，其中，60%来自周口。

今年36岁的范艳辉是西华人，他是杭州众多出租车司机中的一员。2004年，范艳辉到杭州后，便开始了长达11年的出租车司机生涯。2015年11月7日，周口晚报记者见到范艳辉时，他正忙着装修房子。

据介绍，2002年以后，到杭州开出租车的周口人开始增多。在陌生的城市生存并站稳脚跟，周口人靠的是踏实能干。“我本来想去广州开出租车，后来朋友介绍我来了杭州。”范艳辉说，到杭州后，他刚开始是租别人的出租车开，除去需要缴纳的费用和油钱，他每天能赚200多元钱。稳定下来后，他让妻子带着两个孩子也来了杭州。为了赚更多的钱，他拿出所有积蓄，在出租车公司承包了一辆出租车自己开。经过数年努力，他于2012年买了一辆真正属于自己的出租车。2013年，他以分期付款的方式购买了一套房子。

“在开车过程中礼让行人，能体现一个司机的素质和修养。我们干这一行靠的就是服务，形象好了、服务好了，生意自然就好了。”范艳辉是这样说的。也是这样做的。

在杭州开出租车的周口人很多，较早到杭州的周口籍出租车司机靠踏实能干，已成就一番事业，他们不仅购买了私家车，有的还在杭州落了户。

来自西华县艾岗乡侯桥村的侯俊兵是杭州的一名出租车司机，他告诉周口晚报记者：“来杭州开出租车的周口人特别多，我们村就有200多人，不少人在杭州买了房子。在外地工作虽说辛苦，但只要本分踏实，就会有收获。”



杭州雷锋车队部分成员合影

## ② 发起组建雷锋车队

半年，在任志勇的带领下，周口籍出租车司机成立了杭州雷锋车队，目前，已有140多人参与进来。

如果想深入了解杭州雷锋车队，首先要了解队长任志勇。

任志勇，今年37岁，西华人。2008年之前，任志勇一直在广州做家具生意。受金融危机影响，他的生意失败了。

无奈之下，他只身一人来到杭州。

开替班出租车被出租车行业称为“打游击”，意思是在别的出租车司机休息时去顶班。到杭州后，无事可做的任志勇打了3年“游击”，才成为“正规军”。任志勇告诉周口晚报记者，成为“正规军”后，他参与了很多公益活动。

从2011年下半年至今，任志勇和杭州阳光车友会的出租车司机四年如一日地接送当地一名60多岁的女士到医院做透析。

“我们十多人轮流排班，每个星期的二、四、六下午1点接她去医院。她做完透析后，我们再把她送回家。”任志勇说，“我们还通过电台为杭州的外地人免费引路。70岁以上的老人乘坐出租车，我们免收起步价。这些都显示出了杭州出租车司机的奉献精神。”

2013年腾讯微信推出后，任志勇组建了全国第一支微车队，通过微信的群发功能，分配车队的出租车司机接送乘客。中央电视台曾对任志勇组建的微车队进行过报道。

2014年11月26日，任志勇组建的杭州雷锋车队正式成立。

据介绍，刚成立时，杭州雷锋车队只有十多名出租车司机，但目前已已有140名出租车司机参与进来，且绝大多数是周口人。



杭州雷锋车队一位出租车司机在“出彩周口人”彩旗上签名

## ③ 善行义举数不胜数

采访中，周口晚报记者了解到，要想加入杭州雷锋车队，出租车司机不仅要有奉献精神，还要通过3个月的业务培训和思想品德考核。“加入杭州雷锋车队的出租车，不仅要配备4G无线网络供乘客上网，还要为乘客免费提供水、手机充电器、纸巾等。”任志勇说。

2015年1月27日是马年腊八节，杭州雷锋车队联合当地茶馆送出3.5万份爱心粥，温暖了社区困难群体及为这座城市

建设做出不懈努力的环卫工人、建筑工人、交通警察和公交车司机。

2015年2月23日，杭州雷锋车队的部分出租车司机到杭州同立德医院看望身患重病的爱心出租车司机徐志威，并为他送去了募捐的善款。

2015年8月21日，杭州雷锋车队参与了由杭州残联组织的“缘定今天，缘定有你”残疾人相亲大会，20名出租车司机免费送残疾人到相亲现场。

杭州雷锋车队成员赵建设是西华人。在一次营运过程中，赵建设发现一名歹徒抢劫后逃逸，他奋不顾身地去追赶歹徒，并与歹徒进行了激烈搏斗。因为此事，赵建设被杭州市有关部门授予“见义勇为积极分子”荣誉称号。

“有一次，我们买了15袋大米，去看望杭州儿童福利院的孩子们。孩子们纯净的眼睛，让我们久久不能忘怀，也更加坚定了我们奉献爱心的决心，希望更多的爱心人士加入我们。”任志勇说。

## ④ 让爱心随车轮前行

截至目前，杭州雷锋车队共有140多名出租车司机，他们的爱心赢得了杭州社会各界的普遍赞誉。虽然做好事会影响营运，但上天是公平的，杭州雷锋车队的出租车司机在得到杭州市民认可的同时，生意也受到关照。据一名出租车司机讲，加入杭州雷锋车队前，他每天的收入也就200元左右，加入杭州雷锋车队后，他每天的收入增加了约30%。

今年以来，由于受滴滴打车、快的打车软件影响，出租车司机的收入有所下滑。尽管如此，杭州雷锋车队做公益的决心丝毫没有动摇。“杭州是座旅游城市。目前，我们跟当地的一些旅行社进行合作，游客通过杭州雷锋车队参加旅游团有优惠。每成交一单生意，旅行社给杭州雷锋车队5元钱。我们用这些钱做公益，帮助更多的人。”任志勇说。

对于今后的发展，杭州雷锋车队的出租车司机表示，他们会继续做公益，齐心协力把车队做大做强，为更多的出租车司机谋出路，让大家的生活更美好。



杭州雷锋车队部分成员与“出彩周口人”采访组合影